A B € des Stabrechnens

Schuale fiir den Selbstuntervicht in 12 Lehebriefen.

Herausgegeben von A. W. FABER CASTELL

Lebrbrief Nr.9

Was Thnen bisher gezeigt wurde, war der technische Rechenstab oder besser gesagt, derjenige
Rechenstab, der in besonderem Mabe den Bediirfnissen des Technikers dient. Das Grund-
legende bei ihm ist, wie bei allen Rechenstiben, die Teilung von 1—10. Sie ist beim technischen
Rechenstab in verschiedener Lange und Richtung so aufgetragen, daf die in technischen Berufen
héufig wiederkehrenden Berechnungen auf einfachste Weise durchgefithrt werden kénnen.

Damit soll beileibe nicht gesagt sein, dab etwa nur der Techniker damit umzugehen weiB; nein.
Er war nur der erste, der die groBen Vorteile des Stabrechnens erkannt und sich dieser neuen
zeitsparenden Rechenmethode bediente. Mit dem technischen Rechenstab kann ohne Vorkenntnisse
irgendwelcher Art jeder rechnen.

Wenn man trotzdem in den letzten Jahrzehnten Spezial-Rechenstibe fiir die verschiedensten
Anwendungsgebiete geschaffen hat, so geschah dies, um die Losung bestimmter an dén jeweiligen
Beruf gebundener Aufgaben noch zu vereinfachen.

Im Zuge dieser Bestrebungen ist der Rechenstab fiir den Kaufmann entstanden. Er gestattet
auf einfachste Weise die Durchfithrung von Zinsrechnungen, Valuta-Umrechnungen, prozentualen
Zu- und Abschligen, Kalkulationen, Kostenvoranschligen usw. Dabei verzichtet der Rechenstab
fir den Kaufmann auf alle nur vom Techniker gewiinschten Teilungen und Zeichen, ist also bei
aller Vielseitigkeit seiner Verwendung in Klarheit und Uebersichtlichkeit der Teilungsbilder nicht
mehr zu iberbieten. Nach diesem Instrument hat der Nichttechniker lange gesucht. Heute ist
es da, und jeder, der nicht vorzugsweise mit technischen Berechnungen (Quadraten, Kuben usw.)
zu tun hat, sollte sich den Rechenstab fiir den Kaufmann CRSTELL - Disponent 1/22 zulegen.
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Fig. 59

Sehen wir uns die Teilung einmal niher an. Die beiden unteren Skalen sind die gleichen wie
beim technischen Stab. An Stelle der Bezeichnungen C und D stehen beim CASTELL -Disponent
die Buchstaben E (Einkaufspreis) und V (Verkaufspreis) links bezw. T (Tage) und Z (Zins) rechts.
Ein Unterschied ist insofern noch vorhanden, als die Teilung auf dem Stabkérper schwarz und
die Teilung auf dem beweglichen Schieber rot ist. Auch die beim technischen Rechenstab in
der Mitte des Schiebers befindliche reziproke Teilung ist vorhanden. Sie ist griin aufgetragen
und mit Val. links bezw. p %o rechts bezeichnet. Mit ihr kann man Valuta-Umrechnungen und
Zinsrechnungen ausfijhren. Abgesehen von der Farbe und Bezeichnung ist also alles beim alten

Nachdruck verboten.
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geblieben. Nun kommt aber das Charakteristische beim CASTELL - Disponent 1/22. Die oberen
Teilungen sind die gleichen wie die unteren, nur ist die 1 nicht am Anfang, sondern in der
Mitte. Damit wird folgendes erreicht:

1. Beim Einstellen und Ablesen kann man beliebig von den unteren auf die oberen Teilungen
iibergehen und umgekehrt.

2. Wenn man beim Einstellen einer Multiplikation den Schieber nicht {iber das auf der Mitte
der Staboberseite befindliche Zeichen <—}—> auszieht, kann das Ergebnis oben oder
unten stets abgelesen werden, ohne daf der Schieber — wie in Fig. 17 gezeigt — umgestellt
werden mus.

3. Die Anordnung der Teilung ist so getroffen, dak sie die bei Zinsberechnungen notwendige
Division Jahreszins : 360 selbsttitig 16st. Zinsberechnungen kénnen dadurch mit nur einer
Einstellung durchgefiihrt werden.

4. AuBerdem kann man iiber jeder Leistung in Sekunden der unteren Teilung die Stunden-
leistung auf der oberen Teilung ablesen. — Sehr interessant bei Rad- und Autorennen,
bei Wettkdimpfen im Laufen, Schlittschuh- und Skifahren usw.

Zu 1, Wir nehmen das Beispiel 262 < 5,65 vor. Fig. 60 zeigt die Einstellung des technischen
Rechenstabes.

Fig. 60

Man kann unter der Zahl 5,65 nicht mehr ablesen. Der Schieber muf umgestellt
werden. (Siehe Lehrbrief 3.)

Beim CASTELL-Disponent stellt man ebenso ein. Wie beim technischen Rechenstab
kann auch hier unter 5,65 der unteren Schieberteilung nicht abgelesen werden. Nun
kommt aber die Vereinfachung, die der CASTELL-Disponent seinem Beniitzer bietet:
.Das Ergebnis 1480 erscheint iiber 5,65 der oberen Schieberteilung”.

1480
KZ

5,65

Fig. 61
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Regel: Kann man gegeniiber einer Zahl ‘der Schieberteilung auf der Stabkoérperteilung
nicht mehr ablesen, so sucht man diese Zahl auf der anderen Schieberteilung
und findet das Ergebnis gegeniiber auf der Stabkérperteilung. Der Schieber
braucht also nicht umgestellt zu werden, eine Bequemlichkeit, die sehr angenehm
empfunden wird.

Ein weiteres Beispiel: 198 < 79,8.
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Fig. 62

Hat man E 1 iiber V 198 gestellt, so kann man unter E 79,8 nicht mehr ablesen, findet
aber {iber 79,8 der oberen Schieberteilung das Ergebnis 15800 auf der oberen
Stabkoérperteilung.

Zu 2. Wir nehmen das Beispiel Fig. 15 aus Lehrbrief 3 vor:

4,15 < 2,82.

Wenn wir E 1 {iber V 4,15 stellen, kénnen wir weder unter 2,82 der unteren noch {iber

2,82 der oberen Schieberteilung ablesen. — Der Schieber ist iiber die Mitte aus-
gezogen,
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Fig. 63

Wir miissen also mit der rechten. Seite (E 10) des Schiebers einstellen und dann kann
das Ergebnis 11,7 oben und unten abgelesen werden.

11,7
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2,82
2,82 1

11,7 4,15
Fig. 64

Ueben Sie in gleicher Weise die iibrigen Multiplikationen aus Lehrbrief 3.
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Nun wollen wir einmal aus Lehrbrief 4 die Aufgabe 27 mit dem CASTELL -Disponent ausrechnen.
Wir hatten eine Tabelle gebildet, bei der Dinar und Reichsmark gegeniiberstanden. Um alle
Umrechnungen ablesen zu kdnnen, mufBite man zwei Einstellungen des Schiebers vornehmen.
Auf dem CASTELL-Disponent sieht die Aufgabe so aus:

Kz

Fig. 65

Eine Einstellung liefert alle Ablesungen. Dabei ist es gleich, ob man unten einstellt, oder mit
der in der Mitte liegenden 1 der oberen Schieberteilung. Was man unten nicht findet, ist oben
abzulesen und umgekehrt. Immer muf man darauf achten, dab der Anfang bezw. das Ende des
Schiebers nicht iiber die Mitte ausgezogen wird.

Wenn Sie die iibrigen Beispiele aus Lehrbrief 4 auf dem CASTELL-Disponent ausrechnen,
werden Sie die groBen Vorteile feststellen, die dieser Rechenstab beim Tabellenbilden bietet.

Damit wollen wir fiir heute schlieBen. Ueben Sie mit dem CASTELL-Disponent das Multi-
plizieren, Dividieren und insbesondere das Tabellenbilden und beachten Sie folgendes:

Auf dem CASTELC-Disponent kann gleichzeitigé oben und unten eingestellt und
abgelesen werden. Eine Umstellung des Schiebers gibt es nicht.

36




L ) T o o S o o o T TITIT T TIIT I R BERNSRNNERNNSNARAN
1 au m T I 7 WE e w_.r HHT w o R R tttELm IO hﬁHﬁE_EEE o _L _ _ L{.E@w + ﬁ El
b i K £ 13 A 6 9
L il bt URETRNR RARREAS) :EHELEEHIQ Tt

% z n 1 " A €
uueuwyney vap Jng LININOdJSIa
5 et
% < %
bt _._u «._x G¥} Png J» a_.a «_J J —«ﬁ ‘_q mH _ulzn:_: P <_M= u__mn .1,: >

&
W

s¢ ; sz o 8 4 9 s oyt o " st Ve
et - m 4 Pt e : ik ot R s S @- Ao | A
T ! ! T T T
Tele 7 Tar TR T s T AT A @ @ s'e :
pis ™ z
m ¥ 43 Pid P 530 n PA Fuys Jay MH 18=314q, 132 Pid <_m w._mu.“mm Z
L _ _ I | | 1 [ERERE AT

&vﬁo&gwaﬁﬁ-&: An m / :&W-&:&ommﬂ(\ ESN




